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                                                                            人力资源部

2016眼镜星级员工专业知识题库
一、眼镜的分类：
我们日常中所说的眼镜分类主要根据使用的用途分为：光学镜（包括近视镜、散光镜和老花镜）、太阳镜（包括常见的运行型太阳镜）及特殊用途的护目镜。
二、眼镜的基本结构（以太阳镜为例）：


镜框：专为装镜片用（无框架的眼镜无此部分）。其尺寸是以水平内径最大距离计。
镜腿：作用是让眼镜稳固地悬在耳上。其尺寸是以镜腿铰链中心至镜脚末端的扩展长度计。
鼻梁：将两个镜框连成一体，便于佩戴。其尺寸为两镜框间水平最短距离。
铰链（合页）：用来连接镜框和镜腿，戴时任镜腿张开，不用进合拢，以后保存。
三、眼镜镜的分类：
1、按镜架的材质及生产工艺可分为：金属框、非金属框和天然材料框及混合框四类。
（1）金属框，即我们通常所说的金框。
1用于眼镜架的金属材料有铜合金、镍合金和贵金属三大类。要求具有一定的硬度、柔软性、弹性、耐磨性、耐腐蚀性、重量轻、有光泽和色泽好等。因此，用来制作眼镜架的金属材料几乎都是合金或在金属表面加工处理后使用的。不同金属材料的不同性能见下表： 常用金属材料性能特点和用途表：
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（２）非金属材料：主要是指醋酸纤维镜架，又包括两类，醋酸纤维注塑镜架（即通常所说的塑框）和醋酸纤维板材架（即通常所说的板材框）。其特点是透明度好，易着色，易抛光和加工，不易老化，不易燃，与皮肤接触有相容性。
塑框的特点是：加工工艺简单，节省原料，价格比较便宜，可通过染、印、喷等方法进行着色；但塑料的耐用性较差，可塑性和延展性都比较差。
板材框的特点是：光洁度透明度很好，表面美观，韧性好，比较耐用，可性静电性能好，与皮肤接触有良好的相容性，不会产生过敏现象，而且其色彩丰富，有双拼、三拼等材料；但是板材的加工复杂，成本较高。
在非金属材料中，还包括有一些其他的材料，详见下表：
常用树脂材料的性能特点表
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四、七彩片知识：
灰色：
属中性色彩，对任何色谱能均衡吸收，因此视物只会变暗，但不会有明显色差，展现真实自然，显得有内涵、智慧，知识的象征。
适合：画家、广告设计、服装设计
对男士而言，与传统的灰色、蓝色西服搭配效果更好
茶色：
能滤除大量蓝光，可以改善视觉对比度和清晰度在空气污染严重或者多雾情况下配戴效果较好。
对性别、年龄、职业很少限制，不管是正规场合还是假日的轻松场合都可适用。
适合：司机、运动员、室外工作者
绿色：
在吸收光线的同时，最大限度地增加到达眼睛的绿色光，所以有令人清爽舒适的感觉，适合：眼睛容易疲劳者
粉红色：
能掩盖眼睛的疲劳，增加肌肤健康感觉，表现明快亮丽的气质，能改变沉闷的形象。
防止强光对人眼的刺激。
紫色：
对色弱者或因病造成色感下降的人有良好的改善效果。显得浪漫和高贵。
适合：公关人员、电脑操作及电视工作者
黄色：
在多雾或黄昏时刻，可以提高对比度，提供更准确的视象，又称为夜视镜。
兰色、兰灰色：
装饰性较好，防止强光对人眼的刺激。
五、眼镜镜片知识：
1、常见参数：
（1）折射率：材料的折射率是指光在真空 中的传播速度与光在该材料上的传播速度之比；或光线通过镜片的入射角与折射角正弦之比，折射率用n表示。镜片的折射率是决定镜片屈光度的重要光学参数之一，折射率的大小可用来衡量镜片的厚薄，折射率越高，镜片就可加得的越薄。
（2）阿贝数：即色散系数。色散的倒数，即阿贝数越大，色散就越小，则成像的清晰度就越好。但折射率越高，阿贝数就相对变小。
（3）透光率：透光率可用来衡量镜片视物的清晰度，即透光率越高，视物就越清晰。
（4）密度：眼镜玻璃的密度均比较大。随着折射率的增加，密度也增加，同时，阿贝数在减小。因此，折射率高，镜片薄；阿贝数大，镜片边缘色散小；密度小，镜片轻是较为理想的眼镜片。
（5）化学稳定性：一般是指镜片在加工或使用过程中对水、酸、碱溶液以及抛光剂等化学物质的耐腐蚀能力。因为这些化学 物质均能与玻璃发生作用，使镜片发霉、表面光洁度发生变化等，影响使用寿命。
2、镜片的材料：
（1）水晶镜片：
水晶片是一种天然的石英晶体，主要成分是二氧化硅，其折射率为n=1.54左右。无色透明的晶石称为水晶，有色的晶石称为茶晶，其中茶晶又根据颜色的深浅分为深色的墨晶、中色的茶晶和浅茶晶。
采用人工制造的水晶的纯度大，缺陷少，光学性能好，生产效率高，使水晶眼镜的售价大大下降。人工制造的水晶一般是无色透明的，然后经过激光和X射线等处理后可变成茶色，又有处理和双面处理之分。
（2）玻璃片：又分为光白片、有色玻璃、高折射率片、变色片。
光白片：折射率n=1.523，阿贝数v=60.5，透光率≥91%，对紫外线基本上无吸收功能，化学稳定线和热稳定性良好。
有色玻璃：在无色光学玻璃中加入各种着色剂，使玻璃呈现灰、绿、蓝、红、黄等颜色，有色玻璃片主要作护目，使眼睛不受有害射线的侵蚀。
高折射率片：又称“超薄片”，在同等屈光度情况下，镜片弯度要浅一些，镜片百度较薄，特别适合高度数镜片的制作加工。
变色片：全称为光致变色玻璃片，它可随着光照强弱而变色的镜片，它是根据不同要求在普通光学玻璃中加入不同的光敏剂，变色后就可呈现不同的颜色，如茶色、茶灰色、灰色等。
塑胶片：又叫光学塑料或光学树脂，是一种高分子有机化合物，经模压浇铸及成型或注塑成型。塑胶片最大优点是镜片不易破碎，即使破碎后，破口没有玻璃锋利，相对安全。常见有压克力、CR－39及PC三类。
太阳镜镜片的分类：
（１）从材料上分为：水晶镜片、玻璃镜片、树脂镜片（包括亚克力镜片、PC镜片、CR-39镜片等）、复合镜片。
（２）从功能上分为：浅色太阳镜片、遮阳镜片及特殊用途镜片等。
（３）从加工工艺上分为：研磨镜片、注塑镜片、胶合镜片及复合镜片。
（４）从颜色上分：单色镜片、渐进镜片、变色镜片及海洋片
（５）其他分类：从镜片弯度来分，还有450弯、600弯、800弯等不同弯度的镜片。
单色镜片的颜色种类及各自特点：
（1）灰色片：灰色镜片对任何色谱都能均衡吸收，因此观看景物只会变暗，但不会有明显色差，展现真实自然感觉。属于中性色系。
（2）茶色镜片：滤除大量蓝光，可以改善视觉对比度和清晰度，在空气污染严惩或者多雾情况下配戴效果较好。一般能挡住平滑光亮表面的反射光线，戴眼镜者仍可看清细微部分，是驾驶员的理想选择。
（3）绿色镜片：在吸收光线同时，最大限度地增加到达眼睛的绿色光，所以有令人凉爽舒适的感觉，适合眼睛容易疲劳的人使用。
（4）蓝灰镜片：与灰色镜片相似，同属于中性镜片，但颜色更深，可见光吸收率更高。
（5）水银镜片：镜片表面采用高密度的镜面镀膜。这样的镜片更多的吸收入反射可见光，适合户外运动人士。
（6）黄色镜片：严格地说，此类镜片不属于太阳镜片，因为其几乎不减少可见光，但在多雾和黄昏时刻，黄色镜片可以提高对比度，提供更准确的视像，所以又称为夜视镜。部分年轻人佩戴黄色镜片“太阳镜”作为装饰使用。
（7）浅蓝色、浅粉红等镜片：同样是装饰性多于实用性的镜片。
（8）墨绿色镜片：吸去热气，带来清凉感觉，但透光度及清晰度较低，适合晒太阳时配戴，驾驶时不宜戴。
（9）蓝色镜片：海边沙滩游玩可戴太阳蓝色镜片，蓝色能有效滤去海水及天空反射的浅蓝色。开车应避免使用蓝色镜片，因为它会使我们分辨不清交通信号的颜色。
３、太阳镜片的应用（主要指功能方面）
太阳镜片的基本应用主要用来减弱日常生活中的强光线，吸引阳光中的有害紫色线以保护人的眼睛。根据不同的镜片又有不同的应用范围和方式。
一般的浅色太阳镜片颜色较淡，以浅黄、粉红、浅绿等颜色为主，这类镜片遮挡强光的功能相对较弱，主要用于装饰。
遮阳镜镜片色彩较深，能够有效减弱强光，普遍用于在强光环境下的活动，以达到保护眼镜的目的。遮阳镜片又分为普通遮阳镜片和偏光镜片，其中偏光镜片因为具有独特的偏光性能而被广泛应运于各个行业之间。
六、怎么佩戴隐形眼镜和区别隐形眼镜的正反（附图） 
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1.洗干净手后,在戴镜片之前要确认镜片是否有异常。特别是要确认镜片的正面和背,观察正面和背面是不是弄反了。 
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戴镜片之前确认镜片的正确状态和反过来的状态。 

2.如镜片折叠或紧贴在手中,就将新鲜的食盐水充分洒在镜片上,并用手轻轻地柔一柔。这样仍无效果就把镜片浸泡在食盐水中,一直到恢复到原形。经过粘上了的时候,千万不要碰它。只要充分放入食盐水过一个晚上就会恢复到原来状态。3.把隐形眼镜放到右手食指尖上,看好镜片的正面并用左手的中指轻轻地打开上眼皮,然后用持镜处的手轻轻地打开下眼皮,此时眼珠子露很大,就在这时,把镜片轻轻地贴在眼部中间。镜片碰到眼珠上,就往下看的同时把手放开,这样镜片才能正确到位。
如果戴上之后感到不舒服,可以眨一眨眼睛,使得镜片找到正确的位子,并维持眼睛的均衡。
七、隐形眼镜的取出方法：
1.洗干净手
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2.安全取出镜片的方法
(1) 洗完手后必须晾干手上的水份。 
(2) 用左手中指抓上眼皮,用右手中指抓下眼皮,然后上下拉开。 
(3) 视线要往上看,食指触到镜片底部。 
(4) 利用食指将镜片推向眼白中。 
(5) 用拇指和食指在5刻及7刻的方向将镜片取出来 
护理注意事项：
1、每天均须更新护理液体，最少要隔三天仔细清洗一次，用肥皂把手洗干净，倒护理液在手心，把镜片放上去，用食指按摩正反面各15次;
2、免揉搓消除蛋白质的护理液只炒作概念，必须揉搓镜片并仔细清洗。不然蛋白质会沉积在镜片上，引起视物模糊。镜片的寿命也会缩短。 
3、按摩完了，再用夹子夹住镜片，用干净的护理液，旋转镜片正反面并冲洗干净。
4、冲洗完毕镜片后,放在伴侣盒子里面泡，护理液须淹没镜片浸泡，每天不得少于六小时，注意不要让伴侣盒的盖子碾过镜片，以免碎裂。 
5、长期不戴，请隔二天更新一次护理液 。
6、如果长期不戴，你决定明天要戴了，那今天晚上所有的护理程序必须重新做一次哈。还有请不要戴眼镜过夜，戴镜片过夜将使角膜处于无氧状态，长期容易引起过敏及发炎。

『注意事项』

在接触彩色隐型眼镜镜片前，彻底洗净双手，保持卫生。
取下彩色隐型眼镜镜片置于彩色隐型眼镜镜片盒前须彻底清洁彩色隐型眼镜镜片并用夹子使镜片沉底，以免使镜片被镜盒夹坏。

随时保持彩色隐型眼镜镜片在湿润状态中。

每天佩戴必须更换护理液。如果不佩戴佩戴应3-5更换一次护理液。每周清洁彩色隐型眼镜镜片盒一次。每3个月必须更换新的眼镜盒。

每半年检查眼睛一次。

在戴用彩色隐型眼镜镜片时，请勿使用眼药水或眼药膏。

请勿在化妆后戴彩色隐型眼镜镜片以免污染彩色隐型眼镜镜片。

戴着彩色隐型眼镜镜片去游泳时请加戴防水镜，以免遗失或让彩色隐型眼镜镜片被水中的化学试剂影响变质。

请勿用自来水、热水或酒精清洗彩色隐型眼镜镜片。

不要让指甲或其他尖锐物接触彩色隐型眼镜镜片。

请不要在洗脸糟上卸戴彩色隐型眼镜镜片，以免遗失。
特别注意，初戴者为了避免突然给眼睛增加负担，适当的佩戴时间是：
第一天佩戴时间：2-3小时
第两天佩戴时间：3-4小时
第三天佩戴时间：4-5小时
第四天佩戴时间：5-6小时
第五天佩戴时间：6-8小时
以后每天佩戴时间：8-10小时
上网和看电视，感冒时不要佩戴隐形隐形。隐形眼镜最好和框架眼镜交叉佩戴较好。
如果眼睛有炎症立刻停止佩戴隐形眼镜，等眼睛炎症消失再行佩戴。如果镜片感染炎症应立刻停止佩戴并更换镜片
八、眼镜要如何保养才好呢
1、摘戴眼镜时须用两手。轻拿轻放，避免使镜架变形。放置在桌上时必须将镜片凸面向上，以免磨损镜片。不用时最好放入硬质镜盒中保存。请不要把眼镜放在暖气、火炉等高温区域。不要戴着眼镜沐浴，洗桑拿浴，高温会使眼镜变形。并损伤镜片的光学性能。
2、擦拭眼镜应用柔软镜布。不得使用粗糙或表面过硬的物品，也不要用衣服的一角擦拭。经常用水冲洗，用柔软镜布擦干净保养树脂镜片可先用水冲洗，再用纤维布擦拭，镜布沾有油腻物质时，可用洗洁精先行清洗。
3、镀膜镜片要经常擦拭。使用镀膜镜片，视物更透明、更清晰。正因为是高清晰度镜片，所以容易显脏，需经常擦拭。请不要和有机溶剂、汗酸、碱性物质及硬性物体接触，否则，易损伤膜层，影响清晰度。粘有砂粒、灰尘或严重油污时，最好先用肥皂水清洗，然后冲净，最后用专用镜布或面纸轻擦。
4、金属眼镜要保持干净。眼镜金属部分忌沾染酸碱等化学溶液，汗渍或化妆品容易造成金属表面的腐蚀。化妆品或喷发剂等化学成分之美容品，容易使镜架掉色或镜片掉膜，一旦沾上这些，请立即用专用镜布或面纸擦干净。
5、经常检查眼镜情况。如果发现螺丝松了，应该及时的处理好，以防螺丝丢失。为了发挥眼镜正确功能，使镜片光学中心保持在适合您眼睛的部位，请将眼镜戴在脸上正确位置，发生变形，应及时到眼科医院进行校正。
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